



加利1991年的资料照片

◎国际随笔

●刘滢

我们悼念加利

际秩序作出宝贵贡献、值得铭记的领导人。

加利1922年11月14日出生于开罗一个书香门第，信奉基督教。在获得博士学位后，加利从事过新闻记者、大学教授等工作。1973年，加利步入政界，先后出任埃及外交国务部长、副总理兼外交国务部长。1992年1月，他就任联合国第六任秘书长，是联合国历史上担任最高行政职务的第一位来自非洲国家的代表。1997年1月卸任后，他曾任法语国家组织秘书长、南方中心主席等职务。加利通晓阿拉伯语、法语和英语，并用这些文字写作。他学识渊博，深谙北南关系、第三世界和非洲问题，在国际法和国际关系方面著述颇丰，成绩卓著，有100多部著作问世，先后获

得20多个国家颁发的荣誉称号。

我们悼念加利，他是中国人民的老朋友。加利多次表示，赞赏中国在中东问题上长期奉行客观和公正的立场，赞赏中国在调解朝鲜半岛核问题以及在六方会谈中所发挥的建设性作用。他曾说，中国帮助非洲发展经济，非洲国家公认中国是世界上唯一给予无条件援助的国家。他多次重申，台湾作为中国的一个省根本无权进入联合国，并强调，联合国坚持“只有一个中国”立场，“拒绝与台湾发生任何直接或间接的接触”。在担任埃及外长，联合国秘书长，法语国家组织秘书长等职务期间，加利先后到访中国10多次，为促进中国与埃及乃至阿拉伯国家之间的友好关系作出了杰出贡献。

今年1月20日，中国国家主席习近平在访问埃及时，还会见了加利等10名获得“中国阿拉伯友好杰出贡献奖”的友好人士。

我们悼念加利。他对联合国尽职尽责，给联合国留下的印记不可磨灭。他担任联合国秘书长期间，连逢冷战刚刚结束、联合国处于历史上最动荡和艰难的时期。他主张扩大联合国在维和行动中的作用，参与处理波黑、索马里、卢旺达等问题。加利长期致力于发展中国家的和平与发展事业，为维护发展中国家的合法权益作出了贡献。1992年，加利应安理会要求提交了《和平纲领》，就联合国在冷战结束后如何开展预防性外交、维持和平、缔造和平、发挥地区组织在维持和平方面的作用等提出了许多建

议。1994年，他起草发展纲领，旨在提升人类生存状态。加利还为1995年在北京举行的第四次世界妇女大会做了大量工作，提出必须在全球范围内谴责暴力侵害妇女的行为。

我们悼念加利，也为他是联合国史上唯一未获连任的秘书长感到遗憾。在秘书长任上，加利多次批评美国对联合国不负责任的态度和做法，如绕开联合国对前南斯拉夫地区进行狂轰滥炸，大量拖欠联合国会费和维和经费，等等。加利的这些做法虽然得到了大多数国家的支持和好评，但却让美国感觉很“不爽”，因为就像时任美国驻联合国大使奥尔布赖特女士的发言人所说，美国想让“联合国只能做美国让其所做之事”。于是，美国利用其在安理会的否决权，极力阻止加利在第一个5年任期届满后连任，甚至以退出联合国相要挟。最后，安理会其他国家从大局出发，选举安南为新任秘书长。而奥尔布赖特的一句经典名言则流传开来：“我将让加利相信我是他的朋友，然后我再打断他的双腿。”

我们悼念加利，还期望加利维护的原则——联合国的完整和秘书长的独立性能继续得到维护、加强。

世卫发布行动计划应对寨卡病毒传播

新华社日内瓦2月17日电（记者张淼）世界卫生组织17日在日内瓦发布“寨卡战略应对框架及联合行动计划”，为应对寨卡病毒传播及相关疾病提供指导。

根据这一计划，世卫组织将动员和协调合作伙伴、专家及各方资源，帮助相关国家提升对寨卡病毒及相关疾病的监测能力、改善病媒控制，对相关风险、指导意见和防控措施进行有效沟通，为受病毒感染的人群提供医疗护理，推动疫苗、检测及治疗手段的快速研发。

世卫组织表示，落实这一计划共需5600万美元，其中2500万美元将用于世卫组织的应对工作，3100万美元用于帮助其他重要合作伙伴开展工作。在过渡期间，世卫组织将首先抽调埃博拉疫情后设立的突发卫生事件应急基金，以支持初始工作。

此外，作为世卫组织最新突发卫生事件应对方案，世卫组织总部已启动“事件管理系统”监督全球应对疫情，利用世卫组织的专长解决寨卡病毒的相关问题。

本月1日，世卫组织宣布巴西密集出现的新生儿小头症病例和其他神经系统病变构成“国际关注的突发公共卫生事件”，这些病例的出现可能与寨卡病毒流行存在密切关系。目前，美洲已有26个国家和地区出现寨卡病毒的本地传播病例。

2月15日，在津巴布韦南部马斯温戈省农村，当地孩子放学后在一口水井前打水。

津巴布韦气象部门的数据表明，2015年11月以来的雨季是该国近60年来最干旱的雨季。总统穆加贝本月宣布遭遇旱灾的地区进入“灾难状态”。津政府2016年预计需要筹资15亿美元来应对罕见旱灾给该国农业带来的严重负面影响。

新华社记者许林贵摄

◎新闻述评

●梁凡

欧盟峰会在即 改革草案待议

“三巨头”齐吁“留住”英国

近日，欧盟与多个成员国进行密集外交协商以避免英国“脱欧”成真。欧盟委员会主席容克、欧洲理事会主席图斯克及欧洲议会秘书长舒尔茨等欧盟“三巨头”更是在本月16日集体发声，呼吁避免欧盟分裂。

欧盟委员会主席容克指出，欧盟在处理英国退欧的问题上设有“B计划”。他说：“如果我们有B计划，那就表明欧盟委员会考虑到了英国退出欧盟的可能性。就此而言，我不会提B计划。在我这里，只有A计划，那就是英国留在欧盟。”

16日，欧洲议会议长舒尔茨在布鲁塞尔与卡梅伦进行了面对面的交流。他表示，欧洲议会将全力支持欧盟峰会最终达成的协议，但他无法保证欧洲议会能够最终通过相关协议。

去年11月，卡梅伦就英国留在欧盟的条件提出欧盟改革的4个目标。欧盟本月初公布了一份向英国妥协的改革草案，包括允许英国对欧盟移民领取就业福利采取“紧急刹车”手段，保护英国等非欧元区国家的利益以及加强欧盟各成员国议会主权等内容。

由于改革草案触及欧盟内部人员自由流动、欧洲一体化进程等敏感的核心议题，因而被许多政治家认为有利于英国，不利于欧盟。匈牙利外长西亚尔托近日接受采访时表示，如果允许英国限制欧盟移民的福利，那么欧盟其他主要成员国有可能效仿英国，这会带来严重问题。法国总统奥朗德近日也表示，不能接受修改欧盟协定以满足英国的要求，也不允许英国阻止实施加强欧元区的措施。15日，英法两国首脑会晤后表示，尽管双方对达成协议展现了“政治意愿”，但还是未能达成一致。

不过，总体来看，欧盟高层官员和主要成员国还是普遍对峰会谈判“感到乐观”，认为通过相互妥协，加以适当调整，达成协议并非没有可能。毕竟，对英国而言，“脱欧”更多是倒

逼欧盟改革以谋得自身更大利益的手段，并且一旦“脱欧”成真，可能给英国带来巨大的经济乃至政治不确定因素。而对欧盟来说，作为第二大经济体的英国“挥手再见”也将造成灾难性后果。法国总理瓦尔斯15日就表示，若英国退出，欧盟将进入不可逆转的解体过程，“欧盟的瓦解将是一个可怕的倒退”。

当地时间2月16日，在卡塔尔首都多哈，沙特阿拉伯、俄罗斯、委内瑞拉和卡塔尔四国分管石油的部长举行了闭门磋商，会后四国宣布，愿意将各自石油产量“冻结”在今年1月份的水平，但条件是其他产油国也能够响应。虽然这是上述产油国一年多来首次同意限产，但由于今年1月各石油产量本来就处于历史高位，国际石油市场供过于求的局面恐难以改变。

虽然国际油价“跌跌不休”，但沙特主导的石油输出国组织（欧佩克）此前一直拒绝减产，导致委内瑞拉等国经济遭受重大打击。为此委内瑞拉石油部长德尔皮诺最近接连访问了数个产油国，寻求共同减产。16日限产协议达成后，德尔皮诺还定于17日在伊朗首都德黑兰与伊朗和伊拉克官员商讨限产方案。

欧佩克轮值主席尼日利亚的石油官员本周末也将赴多哈参与相关会议。

对于四国达成的上述限产协议，伊拉克此前已经表示，同意在其他产油国达成协议的情况下参与冻结产量行动。伊朗的态度则很难说，目前伊朗正处于加足马力增产的过程中，其原有日产量与沙特等国相比仍有相当差距，此时要伊朗限产恐怕不太现实。另外，阿塞拜疆已经明确表示不会限产。当前国际石油市场竞争激烈，谁先限产就意味着可能失去市场份额，因此产油国要形成“集体行动”难度很大。

即使限产协议能够落实，那么无论是沙特还是俄罗斯，其今年1月的原油日产量都处于历史高位，根据欧佩克的月报，沙特1月日

产量为1023万桶，俄罗斯的数据则显示其1月的日产量高达1087万桶。国际能源署今年1月发布的报告显示，国际石油市场或将连续第三年处于供过于求的状况。目前全球原油供应过剩量高达每日170万桶，这意味着沙特等国的上述协议并不能改变目前市场的供需失衡，国际油价要实现“翻身”尚需时日。

◎经济瞭望

●毕振山

部分产油国欲联手限产

“集体行动”难度很大 油价“翻身”尚需时日

欧佩克轮值主席尼日利亚的石油官员本周末也将赴多哈参与相关会议。

对于四国达成的上述限产协议，伊拉克此前已经表示，同意在其他产油国达成协议的情况下参与冻结产量行动。伊朗的态度则很难说，目前伊朗正处于加足马力增产的过程中，其原有日产量与沙特等国相比仍有相当差距，此时要伊朗限产恐怕不太现实。另外，阿塞拜疆已经明确表示不会限产。当前国际石油市场竞争激烈，谁先限产就意味着可能失去市场份额，因此产油国要形成“集体行动”难度很大。

即使限产协议能够落实，那么无论是沙

特还是俄罗斯，其今年1月的原油日产量都处于历史高位，根据欧佩克的月报，沙特1月日

产量为1023万桶，俄罗斯的数据则显示其1月的日产量高达1087万桶。国际能源署今年1月发布的报告显示，国际石油市场或将连续第三年处于供过于求的状况。目前全球原油供应过剩量高达每日170万桶，这意味着沙特等国的上述协议并不能改变目前市场的供需失衡，国际油价要实现“翻身”尚需时日。

本报北京2月17日电（记者李元浩）今天，记者从中国足协获悉，正在法国集训的中国女足突遭伤病打击，近两年来一直担任球队主力门将的王飞因为手指伤势无奈退出集训，无缘2月底打响的里约奥运会亚洲区预选赛。

作为中国女足首位留洋欧洲的门将，王飞曾先后在德国和法国女足联赛效力。去年的女足世界杯上，王飞用出色表现帮助中国队一路杀进8强。不过，王飞在本赛季的状态有所起伏，很难在法甲女足里昂俱乐部打上比赛。再加上她在此次集训中手指意外受伤，最终不得不无奈告别球队。

据悉，中国女足的此次法国拉练收获颇大，在已经进行的两场热身赛中取得1胜1平的成绩。此次集训结束后，主教练布鲁诺将确定球队出征奥运预赛的20人名单。

北京国安完成外援“拼图”

本报北京2月17日电（记者李元浩）今天上午，北京国安乐视俱乐部对外宣布，球队正式与土耳其国脚伊尔马兹签约，后者将成为国安本赛季的第5名外援。至此，国安本赛季的外援阵容已全部敲定。

据悉，国安为签下伊尔马兹付出了800万欧元的转会费。伊尔马兹曾是土耳其超级联赛金靴，为土耳其国家队出场42次打进19球。此次他与国安签下一份3+1（3年后优先续约1年）的合同，年薪为600万欧元。

目前，伊尔马兹已经与正在迪拜拉练的国安会合。此外，国安与天津泰达本应在3月6日进行的本赛季中超首轮比赛，因为泰达主场场地问题将延期到3月16日举行。

环青海湖自行车赛获好评

本报讯（记者邢生祥）近日，人民体育、人民网舆情监测室从专业性、舆情热度和参与情况三个维度综合评估发布“2015最具影响力自行车赛事排行榜”，赛事涵盖公路赛、山地赛、越野赛等类别，其中，第十四届环青海湖国际公路自行车赛位列榜首。

目前，中国是亚洲承办国际自盟（UCI）赛事最多的国家，2015年我国举办了9项国际性公路自行车赛，位列榜单前三名的赛事均为国际级赛事，其中环青海湖赛和环海南岛赛均达到亚洲最高级别的2.HC级。



冬青奥出现戏剧性一幕

中国短道“意外”拾金

据新华社挪威约维克2月16日电（记者张寒）利勒哈默尔冬季青奥会的短道速滑赛场16日上演跌宕剧情，中国小将臧一泽和马威虽因对手阻挡仅以第三、四名撞线的成绩结束争冠组决赛，但因前后共三名韩国选手被判犯规而分别获得女子500米金牌和男子500米铜牌。

在率先进行的女子500米决赛中，匈牙利选手索帕蒂第三圈时被两天前1000米夺冠的韩国选手金志友撞飞，重新回到赛道上时已与其他三人拉开距离；而16岁的中国选手臧一泽过弯时受韩国对手李素妍拉扯影响，撞线时明显落后于两名韩国选手。

然而，裁判组很快判两名韩国选手犯规，并通过视频回放确认了这一判罚，驳回了韩国队的上诉，臧一泽作为A组决赛唯一拥有有效成绩的选手被推上了最终领奖台。决赛完赛但被放弃计时的亚索帕蒂喜获银牌，B组决赛第一名、保加利亚选手马诺伊洛娃拿

到铜牌。此前，女子500米半决赛中同分在A组的臧一泽和队友公俐曾展开相互掩护的战术，力压韩国的李素妍抢先撞线，不过公俐最终因犯规无缘争冠组决赛。

男子500米决赛中，选手们撞线前最后一次过弯时，已拥有一枚1000米金牌的韩国选手黄大勋暂时领滑，然而他失去平衡的瞬间拉扯了马威的脚踝，因而被判犯规。另一名韩国选手洪京宽因而得以问鼎冠军，第四名撞线的马威最终得到铜牌。

霍震霆：看好中国冰雪运动发展

开展水平的工作已在推动中，上个月底刚刚结束的第十三届全国冬季运动会上，香港就派出了包括女子冰球队在内的20多名运动员到新疆参赛，香港土生土长的女子单人滑选手董丽涵摘取了一枚花样滑冰铜牌，成绩非常喜人。

“气候的原因，香港的冬季项目起步晚、发展慢，设施设备也不齐全，要达到一定的专业运动水平，会是一个长期的过程。”霍震霆说，“但北京申办冬奥会成功之后，我们这次志在参与，长远来讲个别项目上也确实看到希望。”

“我这次来，国际奥委会没交给我很多工作，主要任务就是颁奖，感觉这里虽然冷一些，但是气氛很好。”霍震霆还透露，“开赛式晚宴上我和赫主席聊天，感受到他对冬奥会和对冬青奥会的重视。”

“大家都知道冬季运动会是欧美人的天下，而北京拿到2022年冬奥会的举办权应该是个很好的契机，会对我国冰雪运动的发展有很大帮助，对整个亚洲也有推动。”霍震霆告诉记者，提高香港冬季项目

“相对而言，雪上运动南方开展的难度就比较大。”他说，“我也问过很多做雪的地方，科技还是很先进的，尤其我们那边是很潮湿的地方，将来也许可以有所尝试。”

霍震霆认为，本地训练的条件先放到一边，吸引本地年轻人参与冬季项目本身才是发展当地冰雪运动首当其冲的题中之义。

“这些项目很时尚，衣服和装备都很漂亮，这是可以吸引年轻人的一个因素。”他说，“现在内地和香港也有很多人在国外读书，有更多的机会接触到冰雪运动，这也是我们发展自己的一个契机。”

他甚至当场动起了冬季两项的脑筋：“你看这些选手们个子也不高，成绩好的都要靠耐力，我觉得这个项目也很适合我们亚洲人嘛。”



2月16日，在WTA迪拜网球公开赛女子单打首轮比赛中，中国选手郑赛赛以0比2不敌意大利球员埃拉尼，无缘第二轮。

新华社记者李震摄